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Uj szobor.
Lassankint olyanná lesz a magyar 

haza népe, mint a gumós növény, a java 
föld alatt van, lent csak a burján s egy 
pár mutatós virág.

Ha egy-egy nagyunknak szobrot 
emelünk, saját törpeségünk tűnik fel mel­
lette s mig ömlik az ünnepi »leleplező« 
ajkáról a hol két, hol három szinü nem­
zeti beszéd a megszobrositott nagyságról, 
addig az a nagyság hallgat talapzatán, 
pedig ö tudna emlékezetes leleplezési csi­
nálni, ha a maga nimbuszával világítaná 
körül a beszélő és éljenző hazafiakat 
Hallgat azonban s talán csendesen mon­
dogatja a költő szavait: szobor vagyok, 
de fáj minden tagom.

A nagy, horvát részből származott 
magyarnak, Festetich Györgynek szobrát 
leplezték le Keszthelyen. Volt-e ott egy 
fia horvát is? Nem szól róla a referáda, 
de azt hiszem, nem is volt. Emlegetik-e 
önfeláldozását ennek a nagy magyarnak, 
tó gárdatiszt, kamarás létére kegyvesztetten 
jött el a császári udvarból, mert nagyon 
is magyar volt. Ott volt-e a delegáczió 
Münnich úrral élén, ki Krieghammer ré­
szére üdvözlő ivet körözött a magyar 
delegátusok között: ott volt-e az a Mün­
nich, ki csak titulirt őrnagy s a magyar 
állam fizetéséből él; ott volt-e annak 
szobránál, ki megakadályozta a törvény­
telenül elrendelt inszurrekcziót s ezért 
örökre ki lett tiltva a császári fő­
városból.
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Olt volt-e bel- és közoktatásügyi mi- ' 
niszterünk an ak ünnepén, ki egy kis ' 
földmives iskolát a magyarság góczpont- 
jává telt, mig ők nézik a magyarság 
pusztulását, paktáló főispánokat terem­
tenek és idegen tannyelveket engedé­
lyeznek ?

Be szörnyen kicsinyek vagyunk, hogy 
egy kötelesség teljesítő magyar száz év 
múlva is olyan nagyon kiemelkedik kö­
zülünk.

De mégis szép dolog, hogy szobrot i 
mernek emelni Festetichnek, hiszen agrá- j 
rista volt és mágnás, kiket hazánk uj j 
prófétája egyszerűen le szokott sajnálni I 
felolvasásaiban.

Azt hiszem paktum eredménye ez a 
I szobor. Engedjétek felállítani, ez jól fog 
' esni az agráriusoknak s legalább lesz 

mire felköpködni nektek — merkantilis- , 
I Iáknak.

Csodás ez a paktumos világ.
Tanuljuk a történelem lángra gyújtó 

í eseményeit, de az ajtó felé nézünk, mig 
i e magyarázatot halljuk, nem jön-e be 

valami idegen, kit sérthetne ez a tenden- t 
cziózus magyarkodás. És ha megtanultuk ! 

i óvatosan a történelmet, nem igen hivat- j 
I kozhatunk egyes jeleneteire, nehogy kul- ; 
; turbestiáknak tűnjünk fel.

Bocsánatot kérünk azért, hogy élünk, , 
! a bocsánat fejében megígérjük, hogy nem j 

fogunk alkalmatlankodni senkinek.
Körüliünk pedig cseh, horvát, román, 

! lót stb. büszkén hivatkozik történelmi í 
! alappal nem biró múltjára. Legendáit, 
’ szép meséit való gyanánt szuggerálja ön- 
j maga és a mi agyunkba s faját, minden . 

keveredéstől őrizve rendezett zárt sorban 
hódit minden téren s vonul előre.

Nagy Festetich. Magas pidesztálra he­
lyeztünk nézz körül s lásd mivé nőtt a 
Georgikon vetése.

Mi pedig téged nézünk s ha most még 
csak sóhajtásunk ér fel hozzád, becsü­
letes magyar voltunk maradványára fo­
gadjuk, hogy — felnövünk még hozzád, 
hogy ne törpéknek, de nagyoknak légy 
nagyja P— y.

A margittai választás.
A margittai választó kerületben (Jrley 

Kálmán lemondása folytán uj választás lesz. A 
választási mozgalmak már nagy hullámokat 
vetettek; mindkét párt erősen küzd, hogy jelölt­
jét diadalhoz vezesse.

A szabadelvű párt jelöltjéül Orley Kálmán 
ismét fellép, inig a 48-as függetlenségi pártnak 
Szatmári Mór a jelöltje.

Biharvármegye központi választmánya 
tegnap tűzte ki az uj választás idejét junius 
hó 25-re s megtette a választásra a szükséges 
intézkedéseket.

A központi választmány ülésén Szunyogh 
Péter alispán elnökölt; jelen voltak: Szabó Jó­
zsef. Lovassy Ferencz, Zsigó Endre, Wertheim- 
stein Alfréd, Szikszay Lajos, Miskolczy Árpád, 
Cziffra Gr rő, dr. Wallner Ödön, Vidovich 
György, Jerzsák István, Fráter Kálmán, Hegyesi 
Márton, Juricskay Ákos, Keszthelyi Zoltán, biz. 
tagok és Jancső Károly biz. jegyző.

A képviselőház elnökségének leiratát ol­
vasták fel az ülés elején, amelyben Orley Kál­
mán lemondását tudatja s az uj választás

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

Hollandiai tisztaság.
Közli: I>r. Némethy Gyula.

A világ legtisztább népe az, amelyből a 
búrok hősi nemzete kivált, a hollandiai. Nem 
erkölcsi tisztaságot értek, mert ezt szinte lehe­
tetlen volna megállapítani, minden moráista- 
úsztikai kutatások daczár« sem. Az is bizo­
nyos, hogy Délafr kában a búrok nem marad­
i-attak oly tisztaságkedvelők, mint őseik az 
északi tenger partjain, m< rt a forró égöv alatt 
olyan fizikai tisztaság, mint Hollandiában, lehe­
tetlen. Annyi azonban bizonyos, hogy a búr 
nép a világ fizikailag legtisztább, vagy hogy 
szabatosak legyünk, legtiszlaságkedvelöbb nem­
zetéből vált ki.

Antwerpenben, Gentbí n és Briggében, 
rja Taine a Németalföldi művészet bölcseleté- 
j-’i< (Budapest, 1888. 37. 1.) különösen a kis 
helységekben a homlokzatok legtöbbje frissen, 
vagy tegnap festettnek látszik. Mmdcefelé mos­
nak, söpörnek. Hollandba érve a tiszta; ag meg 
tagyobb .-s tuizottabb. Öt órakor látni már 
-*■1 -deket. a kövezete mosni. Amsterdam kör­
téken a falvak oparadiszJeteknek Játszanak, 
.yín czino ak és tiszták. Varrnak tehén-istál- 

p .rket padozattal, hova csak papucsban, 
-y e czélra készült Le ipőb<n lépnek be; 

■ - < ganéjfolt megboíránkoz'alna ott s még 

; inkább a szemét; a tehenek farka egy kis 
madzaggal van felkötve, hogy be ne pl zkolják 

; magukat. A kocsiknak tilos a falukba bemenni* 
; A tégla és kékes fayencze kövezet tisztább, 
! mint nálunk egy csarnok. Öszszel a gyermekek 

fölszedik a fáról lehullott leveleket s egy gö- 
j dörbe temetik.

Ezeket és ehhez hasonlókat olvastunk ré- 
■ ges régen Tainé-nél évekkel ezelőtt s íme 
i most a londoni posta legújabb küldeménye 
‘ között a Public Opinion hasábjain csaknem ■ 
J ugyanilyen tudósításokkal találkoztunk. The • 
i cleanest town in the world. A világ legtisz- ’ 
: tább városa. Észak-Hollandiában Vilma ki- I 

rálynő kis birodalmának töltései és csalor- j 
í nái között fekszik Broeck, a szennyteleo város, i 
j A kerítés czölöpjei égszínkékek. Az utczák | 
I ra yogó, sokszínű téglával burkolvák. A házak j 
: rózsa, fekete, szürke, bíbor, világoskék vagy I 
\ halványzöld szinü-k. Az ajtók festve és ara- j 
: nyozva. Az utczáa, házak, hidak, csűrök oly i 
1 tiszták, hogy az már szinte sincs látvány. í 
- Minden kicsiny szilárd festett, sz.nnytelen és 
I ragyogó. Broeck házaiban tisztogatás c Íjaira , 

láthatni nagy seprőket kis seprőket, meszelő- ‘
I két, <c et két, kis és nsgy keféket, áy -f< r- 
í tist, fehérítőt az abiak főtáblák (spalét-táblák),

* Eszembe jut az a szabályrendelet, mikor a sok j 
; parasztszekér a vasút melletti kövezett országúiról letér J 

a por-csatornának nevezhető Pray-utczára s innen a 
Káptalan sorra, olyan porfölleget verve, hogy a székes- 

' egyház és káptalani épületek merő ködfátyolképpé vagy 
délibábbá lesznek. 

vörös port a villák és kanalak, szénport a 
réztárgyak és edények, márgát a vas eszkö­
zök, téglaport a folyosók részére, sőt vékony 
forgácsokat, faszilánkokat, melyekkel a tégla­
közökben fennakadt piszkot, szemetet, szal­
mát távolitják el. íme néhány e csudás város 
szabályrendeletei közül:

»A polgároknak kötelessége czipőiket le­
vetni, mielőtt valamely házba belépnek.

Napnyugta előtt és titán csak olyan pipá­
ból szabad pipázni, melynek kupakja van, hogy 
a hamu az utczára no hulljon.

Aki lovon jön, le kell szállania a nyereg­
ből mielőtt a városba érne s vezetnie kell a 
lovát kantárszáron.

Tilos a városon keresztül kocsizni, vagy 
állatokat hajtani az utczákon.«

E szabályrendeleteken kivül általános szo­
kás, hogy ha valaki háza előtt falevelet vagy 
szalmaszálal lát, melyet természetesen csak a 
szél fuhatott oda, fölszedi és a csatornába 
dobja. (Mioálunk Váradon ugyancsak szedhetné!) 
A lakosság ötszáz lépésnyire megy a város­
tól, hogy kíporolja csípőit. (Tessék csak né­
hány napi tiszta idő után az Újsorra vagy. ít 
Kátti • iaá-sorra jönni, micsoda Szahara van t!)

Gyerekeket, fogadtak föl, kiknek az a hu 
kötél sségűk, hogy napjában négyszer kifújják 
a téi lak közölt fölgyüb port. Némely házban a 
vendéget átem lik a küszöb 11. Egy alkalommal 
a tisztogatás mániája oly mérveket öltött, 
hogy az asszonyok még vallási kötelességeiket
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iránti intézkedésedre hívja fel a központi vá­
lasztmányt.

Ezután a margittai kerületben a választás 
határidejét junius 25-ére tűzték ki. Mivel a 
választókerületben 1500-nál jóval több választó 
van, a szavazás két szavazatszedő küldöttség 
előtt fog megejtetni.

Választási elnökül dr. Wallner Ödönt vá­
lasztották mjg.

Az I. szavazatszedő küldöttség elnöke Wall­
ner Ödön vál. elnök, jegyzője Gencs József.

A II. szavazatszedő küldöttség elnöke, aki 
esetleg a választási elnököt is helyettesíti, dr. 
Gyöngyössy Isivé n: jegyző Benics István.

Helyettes szavazatszedő küldöttség! elnö­
kök: Dr. Andrdssy Ernő és Hutiray Ferettcz, 
helyettes jegyzők: Mdtray Árpád és Appán 
Gyula.

A választókerületbe tartozó községek a kö­
vetkező sorrendben fognak szavazni:

Az 1. küldöttségnél: Margittá, Szent-Lázár, 
Királyi, Vámos-Láz, Sárszeg, Hőke, Szunyogd, 
Luki, Kohány, Déda, Dizsér, Száldobágy. Almás, 
Felső-Abrány, Terebes, Bárlfalva, Széltalló, 
Csanálos, Széplak, Ottomány, Albis, Micske, Bá- 
iyok és Bogyoszió.

A II. küldöttség előtt: Monos Petri, Kécz, 
Genyéte, Vedres-.'brány Er-Fancsika, Apát- 
Keresztur, Várviz, Verzár, Közepes-Fekete- 
Erdő, Baromiak, Szocset, Vasad, Piskolt, 
Cséhtelek, Bozsaj. Bisztre-Ujfalu, Papfalva, Bo- 
donos, Almaszeg, Almaszeghuta, Terje, Alsó- 
Derna, Felső-Derna, Sástelek, Szalacs, Tóti és 
Piskolt.

A központi választmány felhívta az al­
ispánt, hogy a választásra a szükséges katonai 
kirendeltségről gondoskodjék.

Junius hó 25 én Ermihályfaiva községben 
országos vásár lesz. Mivel a választókerülethez 
tartozó községek egy része közel fekszik Er- 
miháiyfalvához s a választók egyrészének fon­
tos megélhetési érdeke, hogy a vásárról el ne 
maradjanak, az ellenzék kérte, hogy ne tűzze 
ki a központi választmány junius 25 éré. A 
választmány azonban a kérelmet nem vette 
figyelembe. Ez az eljárás mindenesetre jel­
lemző.

Visszavont peticzió
A halmi-i kerületben tavaly, október hó 

2-án iogaraasy Zsigmondot választották meg 
képviselőnek, Szentpály Jenővel szemben. A 
mandátumot Lipták László és társai kérvény- 

' nyel támadták meg s a Kúria már régebben 
elrendelte ez ügyban a vizsgálatot. bizonyí­
tási eljárás befejeztetvén, tegnapra volt kitűzve a 

j petipzió folytatólagos tárgyalása a Kur a l. 
■ választási tanácsában. Tegnap reggel azonban 
‘ Teller Miksa dr. a kérvényezők meghatalma- 
' zottja bejelentette, hogy a peticzionálók a kér- 
, vényt visszavonják. A Kúria a visszavonó kér- 
i vényt tudomásul vette s a további eljárást 

megszüntette. A kérvény visszavonásának köz- 
, vétlen oka egyébként az, hogy a képviselő 

volt ellenjelöltje, Szentpály Jenő időközben 
: meghall.

Templomfelavatás Dobozon.
Nagyszabású ünnepségben volt része Doboz 

községnek f. hó 7-én, szombaton, midőn a 
gróf Wenckheim Dénes és neje Wenckheim 
Friderika grófnő nagybirtokosok áldozatkész­
ségéből épült uj r. kath. templom felavattatott.

Radnay Farkas püspök béimuatatját be­
fejezve, pénteken délután hat órakor érkezeit 
Gerlán keresztül Dobozra. Fogadták a Weuck- 
heim grófi család tagjai és üdvözölték Doboz 
község elöljárói. A bevonulás impozáns volt. 
124 tagból álló lovas bandérium élén Ssath- 
máry Elek gazdatiszttel, mint rendezővel és 
parancsnokló vezetővel, 15 uradalmi tiszt lóháton, 
a töbm válogatott paraszüegeny, ezek után a 
püspök négyes fogata, hosszú kocsisor s min­
denütt példás rend és fegyelem.

A szombati templomfelavatásra a búcsú­
sok roppant tömege érkezett, Gyuláról 400-on 
felül, továbbá Csaba, Kígyós, Békés hasonló 
számmal volt képviselve. A gyulaiak teljes zene­
karral jöttek. Reggel 9 órára egymásután gör­
dültek be a főúri fogatok a kastély kapuján. A 
búcsusok nagy tömege rendben, énekelve, imád­
kozva elvonult a kastély terrasza előtt, hol 
Radnay püspök a segédkező papsággal és a 
grófi család tagjai állottak.

A búcsusok elvonulása után felállón a pap­
ság és a püspökkel együtt, ki baldachinum alatt 
fehér- ruhás leánykák által virágokká! behintett 
uion haladt, a felavatandó templom felé vonul:. 
Követték a püspököt a grófi esi-Iád tagjai s ., 
helybeli és a szomszéd gazdatisztek seregi .

A zászlókkal és koszorúkkal díszített tem­
plom elé érve, már példás rendben volt fel­
állítva a 3—4000 emberből álló tömeg. Igazán 
el kel! ismerni, hogy a czélszerü elrendezéssel 
Domoszlay számtartó és Roazipát erdész rém - 
keltek.

Maga a templom a román építészeti modor 
remekműve. Már külsejével imponáló Irtást 
gyakorol a szemlélőre. Ak r csak egy közép­
kori várkápolna előtt állanának. Még fokozot-. 
tabb a felemelő hatás, midőn a stilszerü por­
tálén át, magába a templomba lépünk. Valóban 
Istenhez méltó hajlék ez. Oltára fehér márvány, 
közepén a carrarai márványból készült feszü­
lettel, két szélén sz. Frigyest és sz. Dénest 
ábrázoló mozaik képekkel. Ára 10,000 frt vol*. 
Karcsú oszlopai, melyek a templom boltívét 
hordozzák, borossebesi vörös márványból van­
nak. Padozata díszes mozaik. Festése és freskói 
a legsikerültebbek. A templom, mely Ssidek 

* bécsi műépítész terve szerint készült, békés­
megyei iparosok müve és 88 ezer forintba 
került.

A templomfelavatás szokásos szertartása 
után Radnay püspök gyönyörű beszédet intézet; 
úgy a grófi párhoz, mint a templomba jutott 
hívekhez. Kifejté a templom magasztos rendel­
tetését, annak nemcsak vallási, hanem családi, 
társadalmi, s az ailamra is kiható jelentőségét; 
megható szavakkal köszönte meg a grófi csa­
ládnak a templom építésében tanúsított áldozat­
készségét, végül Isten áldását kérte le reája.

A szent beszédet követő mise elvégzése 
után megható jelenetnek voltunk tanúi. Hogy 
senki se legyen Dobozon, kinek szükség e na­
pot keserűvé tegye, a jótékony főúri pár száz 
szegényt vendégelt meg, mindegyiknek juttatván 
egy kiló marhahúst, egy kenyeret, egy liter 
bort és 5 koronát.

A szegényebb sorsú búcsusokról sem fe­
ledkezett meg az uraság. Mintegy 600-an kap­
tak ebédre jogosító bárczát, melyet a kijelölt 
három vendéglő valamelyikében váltottak be.

is elhanyagolták a súrolás és mosás kedvéért. 
A lelkipásztor (református) miután a rábeszé­
lés egyébb eszközeit mind megkisérlette, nagy 
beszédet mondott kijelentvén a többi közt, 
hogy amely hollandus asszony hűségesen tel­
jesíti Isten iránt való kötelességeit ezen a vi­
lágon, ahi.ak a másvilágon egy nagy ház jut 
osztályrészül töméntelen és drága bútorzattal, 
melyben azían az egész örökkévalóságon át 
takaríthat, moshat, súrolhat, sikálhat, fényesít­
het, nem lévén úgysem egyébbe! elfoglalva. E j 
fölséges kárpótlás Ígérete, e végtelen boldog- j 
sag gondolata oly buzgósággal és jámbo Sággal j 
töltötte el a nők keblét, hogy a pásztornak , 
évekig nem lehelen oka panaszra.

Álig lehet valami tisztább, ragyogóbb, mint ■ 
egy broecki ház. Ragyo óra van fénymázolva j 
miudeüik és többszínű kerítéssel körülvéve. Az 
ablakok üvegtáblái többszínű vonalaikkal sze­
gélyezve. A fák törzsei mind szürkéié mázolva 
egész az ágakig. A csatornákon száz meg száz 
kis fehér fahíd vezet át, mindegyik mintha teg­
nap lett volna festve. A hegyes homlokzatok 
csúcsán szélkakas, lándsa vagy vas virágcsokor 
lathaló. Csaknem minden háznak két ajtaja 
van, egy a homlokzaton, a másik bent az ud­
varon, e utóbbi minden napi közlekedésre, 
mig az elsőt csak ünnepélyes alkalmakkor, 
keresztelők, temetés, vagy esküvő idején hasz­
nálatos.

A kertek ép’ oly különösek mint a házak. 
Az ösvények oly keskenyek, hogy alig lehet 
-étálni rajtuk. A lugasokban alig fér kél ember

egymás mellett. A kis mir!ussövények egy négy 
éves gyereknek is alig érnek térdéig. A luga­
sok és virágágyak közt kis csatornák folynak, 
melyek mintha papir-hajócskak részére készül­
lek volna. Ezeken miniature-hidacskák visznek 
keresztül festett czölöpökkel és korlátokkal. 
Vannak itt fürdőkád nagysági tavak, apró csó­
nakokkal, melyek piros kötéllel vannak a kék 
czölöpökhöz erősítve. Mindent meglehetne itt 
mérni kézzel, lerontani egy ütéssel, keresztül 
vágni egy ugrással. Vannak itt legyező formára 
vágott fák, toll vagy tál formára, fehérre, vágy­
kékre festeti törzsekkel. Minden lépésre uj hatás, 
a színek uj kombinácziója, uj ötlet, vagy eset­
leg uj képtelenség.

A szobák igit parányik és bazárkákhoz 
hasonlítanak. Porczellán figurák vannak a 
pohár székeken, kínai edények, czukor-bowlok 
az asztal fölött és alatt, tányérok a falakon, 
órák, struccztojások kagylók, vázák, üveg hol­
mik minden szegletben, minden zeg-zugban.

j (Public Opinion May 30. 1902.)
Emiiteliük, hogy a hollandiai tisztaság a 

i természetes nemzeti átöröklött hajlandóságon 
i kívül a klíma, a geográfiái viszonyok szüleménye 
I s abban az alakban, amelyb n Hollandiában 

megjelenik talán nem eszmény, nem id^ál: 
annyi azonban bizonyos, hogy tisztaság dolgában 
sokat tanulhatnánk e kis néptől, amely külön­
ben keserves küzdelemmel a tengerlő! elvita­
tott földjét az ellenségtől is mindig meg tudta 
tisztítani.

A grófi család délben nagy ebédet adott, 
melyen ré.-zt vettek: Radnay Farkas püspök, 
a házi gazda és neje, gróf Wenckheim Fri- 
gyesné és leányai: Mariska és Ilona grófnők, 
gróf Wenckheim István fiával, gróf Wenckheim 
Stéphanie, gróf Wenckheim Géza, nej ■ és 
leánya: Maliid grófnő, Fehérváry Cjlestiue, dr. 
Lukács György főispán és neje, dr. Fábry Sán­
dor alispán, Lukács Endre gyulai főszolgabró, 
Kövér Malviné, Moldoványi Gyuláné, br.Drechsel 
Gyula urad, ügyész, dr. Szeraethy G za pápai 
kamarás, püspöki titkár, Kny Antal t. kanonok, 
békési plébános, Gróh Ferencz gyulai prépost- 
plébános, dr. Kramp János eleki lőesperes. 
Tárkányi Péter kigyósi plebáno , Pillraayer sz. 
férenezreodi atya, Brém Lőii .ez püspöki iktató. 
Bános Ferencz gyulai Káplán, Aszalav Gyei* 
községi jegyző, Kárnyászky István dobozi bíró. 
Az ebéd alatt az első felköszönlőt grófWmck- 
heim Dénes háziúr mondta a pápára és királyra, 
utána Radnay püspök a grófi párra és dr. 
Schlauch Lőr.ncz bibornokra. Pohár köszöntő­
ket mondtak még: dr. Lukács György főispán, 
dr. Fábry Sándor alispán, Gróh Ferenc'prépost, 
Kny t. kanonok és Szidek műépítész

A tisztikar és vendéget számára külön 
helyen pompás ebédet tálaltak, mely emelke­
dett hangulvlban, számos tó.-zttal fűszer zve 
folyt le. Sánta Sándor uradalmi tanító szép
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alkalmi költeményt is irt, mely a nép között 
szétosztatott.

Egyszóval ünnepe v ..t Dobozon mindenki­
nek, olyan ünnepe, mely méló egy ily évszá­
zadokra szóló alkotáshoz s melyet mm fog 
egyhamar feledni Doboz népe; hisz csaknem 
minden háznak volt vendége s az öröm feleke­
zeti különbség nélkül általános volt.

Megemlítjük, hogy a templom mellé sír­
bolt is épült. Perfekt remekmű, ügy a czél- 
szerüség, mint a styl szempontjából kifogásta­
lan. Ide fognak hozatni — mint tudjuk — a 
mindeddig Gerlán nyugvó gróf Wenckheim 
Rudolf volt dobozi nagybirtokos hamvai is.

Elismeréssel adózunk még Doboz község 
elöljáróságának s az ottani kath. hitközségnek, 
kik a rend fenntartása körül vállvetett iurzpó- 
Sággal, sikerrel müköd'ek. Nekik köszönhető, 
hogy a roppant kocsi és embertorlódás da- 
czára semmi baleset nem törté- t s mindenki 
meg volt elésedve s egy szép ünnepély emlé­
kéve! távozott

ÚJDONSÁGOK.

Közös ima bibomokunkért
Beteg bibornok-püspök urunkért Vinkler 

József v. püspök, püspöki általános helynök 
egyház negyeszerte nyilvános közös imát ren­
delt td köv tkező körrendeletével:

A látogatásaiban is imádandó jó Isten 
Bibornok-püspök urunk 0 főmagasságát, 
kegyelmes főpásztorunkat s szeretett jó 
atyánkat immár két hét óta ágyhoz 
szegző betegségben engedi szenvedni.

Lclkemből meg vagyok győződve, sőt 
biztos tudomásom is van róla, hogy a 
merre e fájdalmas hir elhatott: mindenütt 
felhangzik a szerető szivekből, különösen 
nagy főpásztorunk hű papjainak s jó 
híveinek lángolón szerető szivéből az égre 
törő imádságos sóhaj: «Uram! íme, a kit 
szerelsz, beteg-» (sz. Ján. 11. 3.); mint
Jézus kedvelt barátjának, Lázárnak meg­
betegedésekor könyörögtek a betegnek 
jézus által szintén nagyon kedvelt test 
vérei. Hiszen hitből élünk. Ismerjük az 
evangéliumból, hogy midőn Simon napá­
ért könyörgének Jézushoz, édes Megválj 
tónk 'parancsold a hideglelésnek s ez el­
hagyd öt.» (Sz. Luk. 4. 5.).

Azért midőn a drága betegünk éle- 
medett korával veszélyesen támogatott 
betegség tartama s az általuk okozott 
gyöngeségére tekintettel egyházmegye- 
szerte nyilvános könyörgést tartottam el- 
rendelendőnek, nem az úgy is eleven 
gyermeki szeretetnek ösztönzése, hanem 
inkább a közös imádságnak magától az 
Ur Jézustól hirdetett kiváló ereje lebe­
gett és lebeg első sorban lelki szemeim 
előtt.

Ezeket előre bocsátván, testvéri bi­
zalommal fölkérem és felhívom az egy­
házmegye t. papjait, hogy sz. miséikben 
súlyos beteg kegyelmes főpásztorunkról 
különös áhítattal emlékezzenek meg; a t. 
lelkész urakat pedig, hogy minden napon 
a plébániai sz. mise után a (iboriu inban 
kitett legmélt. Oltári Szentség előtt beteg 
Bibornok-püspök urunk és atyánkért 3 
Miatyánkot és 3 Üdvözlégyet mondjanak 
el a következő imával:

Mindenható örök Isten, a benned hí­
vők örök üdve! hallgasd meg könyör­

gésünket a te beteg szolgádért, kinek 
részére irgalmasságodat és segélyedet kér­
jük, hogy egészségét visszanyervén, azt 
neked szentegyházadban meghálálja. Amen.

Ezen imák vasár- és ünnepnapokon a 
Szentséges Atyánkért 465—1902. sz. 
alatt elrendelt imák után végzendők.

Nagyvárad, 1902. jun. 8.

TAJKKOÄTATO.
Régészetté»történelmimuzeum. (Schlauch-park,) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél
i 1-ig és d. u. 8—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d.
' u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
I _

* A bibornok állapota. A javulás- 
, bau levő betegnél az ulóbtn két nap alatt 
, annyiban változás történt, hogy némi komp- 
. likacziók fenyegettek, amelyeket azonban sike- 
i rült elhárítani.
I * Személyi hír. Fapp Elek, a karczaii 
, terület országgyűlési képviselője Nagyváradon 
j időzik. — Klőbucsár Vilmos lovassági tábor- 
' nők, József főherczeg adlátusa. a honvédcsa- 
I p-ilok megvizsgálása czéljából Nagyváradra le- 
I érkezeit.

* Számonkérőszék * városnál. Beöthy 
I László főispán tegnap folytatta a városi hiva- 
I talokuál a számonkérőszéket. Alaposan tneg- 
1 vizsgálta az elnöki ügyosztályt, a gazdasági 
! tanácsnok ügyosztályát, a főjegyző és Eleméry

Ferencz aljegyző hivatalát, a közigazgatási 
iktató és kiadóhivatalt. Mindenütt a legnagyobb 
rendet és az ügyek pontos vezetését találta a 
főispán s elismerését és megelégedését nyilvá­
nította a tapasztaltak felett.

* Közlekedés a fürdőkbe. A Szent László- 
(Pfispök)-fürdő bérlőjének kérelmére Nagyvá-

! rád városa átiratban kérte a M. A Vasutak 
i igazgatóságát, hogy a fürdővonat k közlekedési 
; idejét október 15-ig hosszabbítsa meg s a vo-

■ natok menetsebességét fokozzák és ez által a 
I hosszú menetidőt rövidítse meg. Az áliamvas- 
1 utak igazgatósága közli a várossal, hogy egyik

kérelmet sem teljesítheti, mert a közönség ér­
deke azt. nem kívánja. Kivéve a vasárnapokat, 
vagy egyes alkalmakat, az utazó közönség 

I száma csekély.
* Tizenöt lelencz a rendőrségen. A Fehér 

Kereszt országos lelenczház vidéki fiók-intézetei
í ez évi május hó 15-ével tudvalevőleg állami ke­

zelésbe vétetvén, megszűntek a magánintézet fiók - 
;ai lenni. A helyi fiókintézet pedig saját megtaka­
rításából 15 gyermeket látott el eddig táppénzzel. 
Minthogy azonban állami intézetnél ilyes kezelési 

{ megtakarítások meg nem engedtettek, a 15 kisded 
I tartói elestek a tápdijaktól. így azután a gyer- 
i mekeket a rendőrségre hozták, ahol a kis­

dedek elhagyottságuk alapján most már az or­
szágos betegápolási alap terhére lesznek daj- 
káltatva és táplálva.

* Ülés a városházán. Nagyvárad város 
, pénzügyi és gazdasági szakbizottsága ma, kedden 
! junius 10-én délután 3 órakor a felveendő köl-
■ csőn tárgyában ülést tart.

* Jótékonyczéln rózsa-kiállítás. Báró Ger- 
; liczy Félixné és Himler Károly elnökök a 
' »Fehér Kereszt-egylet« javára a jövő hét vala- 
I melyik napján rózsa-kiállitást fognak rendezni- 
í A jótékonyáéi érdekében az ügybuzgó el- 
; nöknŐ hatalmas akcziót indított s valószínű, 
I hogy az önzetlen buzgalmat méltó sikt r fogja
■ koronázni. Amikor a részletek meg lesznek 
I állapítva, bővebben visszatérünk a pompásnak 
i ígérkező kiállításra.

* Hymen. Mandel Béla, i avyvárcdt fiatal 
I fodrász vasárnap este tartotta eljegyzését 
I Grósz Izsák szakáll kereskedő bájos ás művelt 
! irányával. Szerénával.

* A király nyaralása. A király az eddigi 
megállapodások szerint junius 25. vagy 26-ikán 
utazik Ischlbe nyári tartózkodásra. Ugyanakkor 
érkezik oda Mária Valéria főherczegnő is gyer­
mekeivel. A király ischli tartózkodása az idén 
valamivel rövidebb lesz, mert már augusztus 
végén résztvesz a haditengerészet nagygyakor­
latán az Adrián, azután pedig a 2-ik és 5-ik 
hadtest nagygyakorlatára utazik. Mielőtt a király 
Bécsből Ischlbe utazik, még egyszer kimegy a 
Lajtha melletti Bruck táborba, hogy az ott 
táborozó csapatok fölött szemlét tartson

♦ Az aradi fagylaltmérgezés. Az aradi 
rendőrség szigorú vizsgálatot tartott a Hungária 
kávéházban, a hol, mint megírtuk, 50 ember 
betegedett meg a fagylalttól. A kávéházi edé­
nyeket s felszereléseket megvizsgálták és min­
dent rendben, tisztán találtak. A fagylaitmér- 
gezést, mint most már kétségtelen, a vanília 
okozta. Egyben megtekintették a konyhán a 
vanília fagylalt-készletet, azt szépnek, tisztának 
találták, nem vettek rajta semmi olyast észre, 
a mi méregtartalomra mutatott volna.

* Újabb csalások vámjegyekket. Nagyvá­
rad város vámkezelésénél nem oly régen jöttek 
rá az évek óta űzött csalásra. Ez a dolog már 
részben a törvényhatóság, részben pedig a vizs­
gálóbíró előtt van. A városi számvevőségnél a 
marhavásártéren újabban beszedett vámjegyek 
átvizsgálásakor rájöttek, hogy a vásártéri bejá­
ratnál leadott jegyek között elhasznált régi je­
gyek is vannak, amelyekkel megcsalták a városi 
pénztárt. A baromvásárra jövő közönségtől ke­
rültek ezen jegyek. Bizonyára furfangos paraszt­
emberek megtartották régen váltott jegyeiket s 
mikor bejönnek állataikkal Nagyváradra, meg­
nézik, hogy azon a vásári napon milyen színű 
a jegy s a náluk készletben levő régi jegyek­
ből a szerint választanak. A bejáratnál hétfőn 
reggelenként olyan óriási tolongás van, hogy a 
felállított nehány rendőr nem képes minden 
jegynek a dátumát átvizsgálni. így kerülnek is­
mét forgalomba a hamis jegyek. Mindenesetre 
a legszkorubb intézkedésre van szükség, hogy 
az ilyen csalások a jövőben meggátoltassanak

* Halálozás. Részvéttel vettük a követ­
kező gyászjelentést:

Katona Bálint és neje borosjenői Székely 
Tasnády Róza, valamint gyermekeik Ilonka 
és Erzsiké a rokonok nevében is fájdalommal 
tudatják a legjobb nevelőanya, illetve nagy­
néni Katona Zsuzsáiménak folyó hó 8-án 
életének 76 ik évében hosszas szenvedés után 
történi gyászos elhunytál. A megboldogultnak 
földi maradványai folyó hó 10-én, d. e. 10 óra­
kor fognak a Szigligeti-utcza 428. számú ház­
tól a várad olaszi-i közsirkertben az ev. ref. 
egyház szertartása szerint örök nyugalomra he­
lyeztetni. Mely végtisz* ességtételre az elhunyt 
rokonai, barátnői és ismerősei tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1902. junius hó 8-án.

* Az irodatisztek és írnokok lakbére. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
kellő felvilágosítás hiányában akként emelte 
fel a városi irodatisztek és írnokok lakbérét, 
hogy az iroda tiszteknek 340 koronában, az 
Írnokoknak podig 400 koronában állapította 
meg a lakbérillelményüket. Már akkor meg­
írtuk, hogy ezt a határozatot alig hagyja jóvá 
a miniszter, mert ez által olyan állapot kelet­
keznék, hogy az írnoknak magasabb lakbére 
lenne, mint az irodatisztnek, s ha egy Írnokot 
irodatisztté léptetnének elő, kevesebb lakbért 
kapna mint azelőtt. Ezen véleményünk be­
teljesedett. A belügyminiszter határozata most 
érkezett le a városhoz. A lakbérre vonatkozó 
határozatot nem hagyta jóvá, mert azt visz >s- 
uak tartja. Újabb tárgyalás végett visszaküldi 
s egyben elrendeli, hogy a megszavazandó 1 k- 
bér felemelésre a fedezetet is mutassa ki a 
város.
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Síikr* grófné a muzeutnbau. Vasár­
nap délelőtt igen előkelő vendég látogatta meg 
a múzeumot Teleky Sándorné grófné szemé­
lyében.. ki »Szikra« írói névvel a budapesti 
irodalmi körök beczézgetett kedvencze. A 
grófné egykor Nagyvárad társaságának volt 
kimagasló és egyszersmind népszerű alakja, 
úgy hogy szinte hazalátogatott, midőn rövid 
időre Szent László várónak vendége volt. A 
grófnő Weriheimstein Rózsika kisasszony és 
Dőry László huszárkapitány kíséretében ke­
reste föl a múzeumot, melynek gyűjtemé­
nyeit részben már eddig is ismerte. A ven­
dégkönyvbe »Szikra« névvel j gyezte be ma­
gát ő, akiről Eudrődy Sándor egy kedves köl­
teményében azt irta, hogy »nem szikra, láng*

* A Dalosé«vesület pályáztának nyer­
tesei. Az Országos Dalosegyesűlet a temesvári 
országos dRfinnep verseny-férfikarára pályázatot 
hirdetett. A pályázat eredményét most hirdet­
ték ki s az eredmény a következő: Az első díj 
nyertese König Péter kassai színházi karnagy, 
a második dijé dr. Szőllósy Attila kolozsvári 
honvédezredorvos, a harmadik dijé Adorján 
(Szentgáiy) Gyula, a negyediké Szotyori Nagy 
János tanár, az ötödiké Lányi E,va5 miskolczi 
zenedei igazgató.

* A Festetich-szobor fölavatása. Keszt­
helyen vasárnap avatták föl nagy ünnepsé­
gek közölt gróf Festetich Györgynek, a Geor- 
gikon gazdasági akadémia alapítójának szob­
rát. Az ünnepélyen Darányi földmivelésügyi ■ 
miniszter is részt vett. Óriási közönség és a 
tanuló ifjúság volt jelen. A keszthelyi ifjú- : 
ság elénekelte a szózatot, majd Dessevffy ' 
Aurél, a szobor-bizottság elnöke méltatta Fes- j 
tetich Györgyöt, annak érdemeit. Az ünnepi ■ 
beszédet Darányi miniszter mondotta. Re- I 
mek szónoklatában a Festetich György életé- ■ 
röl, tevékenységéről szólott. A szobor talapza- 
tát ellepték a koszorúk. A fölavató ünnep i 
az ifjúság által énekelt Hymnussal ért vé- j 
get. Délután a Balaton partján levő Hullám- j 
fogadóban gazdag lakoma volt, sok szép po- ' 
hárköszöntővel.

* A fegyverek bejelentése. A fegyver- és 
vadászati adóról szóló 1883. évi XXIIÍ. t.-cz. ! 
alapján felhivatnak mindazok, kik e város bel- ■ 
és külterületén akár önvédelem, akár vadászat \ 
czéljaból vagy pedig ereklyeként tartott löfegy-
v rek birtokában vannak, miszerint azokra vo- ' 
natkozó bejelentéseiket Nagyvárad város adó- > 
hivatalánál, a vadászati jegy iránti bejelentő- i 
seikel pedig a polgármesteri hivatalnál I. évi • 
junius hó 30-ik napjáig megtenni annyival in- I 
kább el ne mulasszák, mivel ellenesetben a \ 
törvény 42. §-a értelmében az eltitkolt adó í 
alól elvont minden darab fegyver után 20 ko­
ronától 40 koronáig terjedhető pénzbírsággal ( 
fognak sujtalni. Nagyvárad. 1902. junius 1-én. ! 
Városi adóhivatal. ' I

* Az apa nyomdokain. Még élénk ein- ! 
lékezetben van az a tragikus vég. mely egy ’ 
zseniális ügyvédnek jutott osztályrészül, ki ro- i 
ham léptekkel haladt a sülyedés, erkölcsi j 
züllés lejtőjén, már is egy újabb fegyverdörej j 
reszkettette meg a léget a már csendesen ; 
pihenő atya hantjai felett. Fényes Géza volt j 
berettyó-ujfalui ügyvéd szomorú sorsa rész- < 
vétre gerjesztett s most megdöbbenve állónk
a sírnál, mert egy ifjú eltévesztett élet nyert 
befejezést az atya hamvai felett. Fia Sándor, 
ki nevelés, gondozás nélkül fejlődött ifjúvá, ki 
19 éves korában még nem tudta mi a szülői 
otthon, atyja sirdombján tegnap agyonlőtte 
magát. Tettének oka a végtelen nyomor.

* Névmagyarosítások. Friedl Lajos tenkei
m. kir. adótiszt vezetéknevét »Fényes« re; _
Kiskorú Brüll Akos, Miklós és Dszső dancs- 
házai lakosok »Oroszára — és Paraszt István 
rézbányái csendőr vezetéknevét »Bskési«-re 
változtatta.

nyen munkába állanak az összes mun­
kások.

x Hatóságilag engedélyezett végeladás üzlet­
feloszlatás végeit Kárpáti Miklós divatáruházá­
ban Nagyváradon. Ezen rendkívül előnyös vé­
teleket figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek. 
Tessék a hirdetés oldalon a hivatalos hirdet­
ményt elolvasni.

x Tulhalmozott raktár miatt az összes 
nyári battist ingek, rendkívül leszállított áron 
kaphatók

Kóth Hl. Utóda
kalap és úri divat üzletében. Férfikelengyék 
méret szerint gyorsan készíthetők.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.

Euek- és zenevizagálat az Orsolya 
zárdában.

Az Orsolya-szüzek vezetése alatt álló laui- 
tónő-képezde növendékei vasárnap délelőtt tar­
tották zene- és énekvizsgájukal.

A sokoldalú kiképzésnek, melyben a zárda­
szüzek részesítik tanítványaikat, egyik fényes 
eredményes sikere volt ez a vasárnapi vizsga. 
Oly összevágó, oly gondos, oly képzett tanulás 
eredménye minden szám, hogy a kiválóságot 
lehetetlen eldönteni. Szépen, biztosan és kedve­
sen adta elő minden szereplő a maga számát, 
vagy ha többesben adtak elő. gondos összbe- 
tanulással. Ilyen volt a Mendelsohn nyitány, 
melyet két zongorán 8 kézre Csányi Gizella, 
Dernyey Erzsi, Papp Híjnál ka és Sebessy 
Erzsi adlak elő. Es épen ilyen szép eredmény- 
nyel játszottak Brányi Gizi, Papp Ilonka 
Csordacsics Miczi és Keth Stefiké. Szinte bá­
mulatos iskolázottsága és hanganyag terjedel­
ménél fogva Szabó Irén soprán és Zdrahál 
Irma alt szólója. Gondos, összevágó volt az 
énekkar száma is, melynek betanítása a mes­
tert, Nevorall Istvánt dicséri.

Általában a siker nagy része a fiatal mes­
tert, ezt a hivatásos zenészt illeti. Az ő gondos 
odaadó tanításának érdeme e páratlan siker, 
és a kedvesszüzek ismert előzékenységének kifo­
lyása, hogy ily ritkán hallható, szép ünnepély­
nek lehetett részese az a díszes közönség, mely 
akkor valóban élvezett.

A zeneiskola évzáró hangversenye.

Az évzáró vizsgálatok közül a legjobban 
sikerült a nagyváradi zeneiskola vizsgálata, a 
melyet szép hegedüszóban mutatott be az in­
tézet vezetősége vasárnap délután a zeneiskola 
dísztermében.

A vizsgálaton előkelő közönség volt jelen 
a kik között ott láttuk a város polgármes­
terét, Hinder Károlyt és az adóügyi taná­
csost, Lukacs Ödönt is; kár, bogv á város 
vezetősége körébői oly kevesen érdeklődnek ez

* Sztrájk a városháza épit lsénél. Az uj 
városháza építésénél dolgozó kőmivesek és nap­
számosok már a szombati fizetés alkalmá­
val testületileg kijelentették ifj. Rimanóczy 
Kálmán építész vállalkozó előtt, hogy hétfőn 
az eddigi napszám mellett munkába nem álla­
nak és követelik, hogy munkájukat óra- 
szerint díjazzák. Rimanóczy ezen követelésü­
ket nem teljesítette, a miért is hétfőn ki­
mondták a sztrájkot és csoportosan a Rhédey- 
kertbe vonultak. A higgadtabb munkások dél­
felé munkába állottak. A másik rész ellen­
ben az egész napot kihúzta munka nélkül, 
mig végre is sikerült Rimanóczynak érvelései­
vel meggyőzni a felbujtott embereket s rábírni 
a munkába állásra. Az ügy tehát békésen in­
tézteiéit el és valószínű, hogy ma már seré-

iránt az intézet iránt, a mely Nagyvárad kul­
turális fejlődésére oly jótékony hatást gyakorol.

A vasárnapi eredmény eklatáns bizcnyitéka 
volt, hogy az iskola azt a válságot, a mely a 
jelen tanévben egy tanárnak és az illető tanár 
előrehaladottabb növendékeinek - távozásává, 
érte — kiállotta, sőt az erők felfrissítése bizo­
nyos tekintetben még hasznára is szolgált. 
Herncsirék Istvánt jobban ismeri városunk 
zenevilága, hogysem az ő sokoldalú művészi 
qualitásait itt bővebben ismertetnünk kellene. 
Mazalik József fővárosi zenetanár személyében 
pedig olyan mestert nyert az iskola, a ki nem­
csak becsületére válik, de bármely iskolának 
díszéül is szolgálhat. A szülők elismerése és há­
lája frappáns módon nyilatkozott meg a vizs­
gálat végeztével, a mely elismerésből és hálából 
tagadhatlanul nagyon sok illeti meg ezen derék 
intézet kiváló igazgatóját, Réz Mihályt is.

*
A hangversenyen, — mint említettük is,— 

a legelső rangú zeneszerzők müvei szerepellek 
s a mi a produkeziókat érdekessé és értékessé 
teszi, az az, hogy az egyes darabokat az elő­
jegyzések és előadási jelek pontos és szigorú 
betartásával adták elő, nem pedig ötletszerűen 
csakhogy mentői többet mutasson, mint az ilyen 

; alkalommal már szokás.
; A legnehezebb feladat a kis Réz Laczinak 

jutott, aki Tshaikovszkynak egyik nehéz kon- 
strukezióju négyes részletével birkózott meg 
derekasan egy sokkal nagyobb cellon, mint a 
milyen ő volt. Rafael Irma, a zeneiskola leg­
tehetségesebb zongorajátékosa kisérte zongorán 
a Réz Laczi játékát. Ugyancsak ez a kiváló 
tehetségű 8 éves leány kisérte a Horváth Fe- 
rencz fuvolajátékát is, a ki Popp Quillinek egyik 
nagyobb müvét, Verdi Rigolettojának egyik leg­
szebb részletét fuvolázta el sok praeczizitással;

‘ ez a piéce volt a hangversenynek egyik legér­
dekesebb száma. Önállóan is igen szépen ját-

: szott az a kis leány a Bűvös vadászból egy 
i hosszabb és értékesebb opera-áriát; játéka máris 
i igen fejlett előadási képességre és csaknem be- 

végzett teknikai tökélyre vall. — Zongorán a 
legszebb játékot mutatta be Szalay Stefiké 
Wagnernek a Tannhauser-indulóját adta elő

‘ ügyesen, ötletesen és Lisznek egyik rhapsodiá- 
ját. Bravúros zongorajálékosnak mutatkozott be 
Boglucz Irén is egy magyar ábrándnak valódi 
zamatos magyaros vervvel való lejátszásával. 
László József hegedüjátéka is nagyon tetszett, 
nemkülönben a Perl Szeréna czimbalomjátéka 
is. Sok tapsol aratott a kis Békési testvérpár 
is, ezek a kis liliputi zenészek, a kik egy sze­
renád-darabot játszónak nagy formai tökély- 
lyel: Leó gordonkán játszott, Piroska zongorán 
kísérte bátyját.

A hangverseny publikumát a tapasztalt 
eredmény igen kellemesen lepte meg, mert is­
kolai hangversenyre jöttek és művészi szín­
vonalon álló zene produktumokban volt részük.

A vizsgálat elméleti része, — mint ér­
tesülünk — I. hó 22-én lesz ugyanabban a 
helyiségben. (r—s.)

TÁNUGY.
Vizsgálatok a köz.s. polgárt isko­

lában A községi polgári fiúiskolában az 
1901/92. tanévi zárvizsgálatok a következő rerid- 

i ben lesznek megtartva:
Az énekvizsgálat junius 14 én szombaton, 

i délelőtt 8—12-ig. A tornavizsgálat junius 14. 
I szombaton délután 3—6-ig. Osztály vizsgálatok. 
■ Junius 16 ári hétfő.i délelőtt 8—12-ig I—á osz- 
i tály. Jumus 16 án kedden délután 2—6-ig 1—b, 
1 osztály. Junius 17-én kedden délelőtt 8—12 ig 
t 11—á osztály. Junius 17-én kedden délután 

2—6-ig II-—b osztály. Junius 18 áu szerdán 
délelőtt 8—12-ig 111—á osztály. Junius 18-áu 
szerdán délután 2—6-ig 111—b osztály. Junius 
19-én, csülörlökö . délelőtt 8 —12-ig ' IV. osz­
tály. A záróvizsgálatok nyilvánosok, melyekre 
a községi iskoliszék t. tagjai', az érdekelt szü­
lőket, valamint a polgári iskola iránt érdek­
lődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

A magántanulók vizsgálatai junius 23-án 
: és következő napjain lesznek, délelőtt 8—12-ig, 
' délután 26-ig.

/■ ♦



Vizsgálatok a nagyvárad-újvárosi 
római kath. népiskolában. A vizsgálatot 
a szokott időben reggel fél 8 órakor a Szent 
László-teinplombau szent mise előzi meg, me- 
Iven s növendékek tanítóik vezetése alatt — 
esetleg a szülők is — résztvesznek. Szent mise 
után a tanulók tantermeikbe vonulnak s a IV. 
osztályban junius 12-én csütörtökön délelőtt fél 
9 órakor, a 111-ik osztályban junius 13-án pén­
teken délelőtt fél 9 órakor a Ilik osztályban 
junius 14-én szombaton délelőtt 10 órakor, az 
f. osztályban junius 14- én szombaton reggel 
8 óiakor veszi kezdetét. Kelt Nagyváradon, 
1.902. évi jun. 10. Az igazgatóság.

Értesítés. A községi elemi fiúiskolái osz­
tályok tornavizsgálata f. hó 11-én — szerda i 
— d. u. 3 órától kezdődőleg a »Lövölde» he- I 
hűségében (Sport-tér) fog megtartatni, mely 
vizsgálatra a t. szüléket és érdeklődőket tisz­
telettel meghívom.

Nagyvárad, 1902. junuis 9.
Dr. Hoványi Géza, j 

vizsg. biz. elnök.
Vizsgálatok az ipariskolában A 

nagyváradi ipariskolában az évzáró vizsgálatok 
jun. 9-én kezdődtek s junius 21-én fognak be- , 
fejeztetni. Minden osztály vizsgálata a rendes j 
előadási napon és időben tartatik. A rajz- ■; 
kiállítás pedig junius 22-én, vasárnap d. e. 
8—12 ig és d. u. 2—4-ig lesz megtartva, ízen 
vizsgálatokra és kiállításra az iparokt. biz. 
tagjait, a t. mester urakat és érdeklődőket tisz­
telettel meghívja az ipariskola igazgatósága.

A III. osztályok vizsgálata Az elemi 
iskolák harmadik fiúosztályainak évzáró vizs­
gáit — mindig reggel nyolcz órakor kezdődő­
leg — a következő rendben fogjuk megtar­
tani :

Olasziban. Junius 16. hétfőn: Újvároson a 
polg. fiúiskola épületében: Junius 17. kedden; 
Újvároson, Teleky-utcza junius 18. szerdán; 
Váralján: Junius 19. csütörtökön. Nagyvárad, 
1902. junius 9. Dr. Kecskeméti L’pót, vizsg. biz. 
elnök.

Igazságszolgáltatás.

Takács Zoltán bankógyára. A buda­
pesti kir. ítélőtáblán tegnap délben hirdették ki az 
ítéletet Takács Zoltán és társai pézhamisitási 
bünpörében. A másodbiróság ítélete általában 
enyhébb. A tábla lakács Zoltán 7 évi fegy­
házbüntetését a 93. §. alkalmazásával 7 évi 
börtönre változtatta. Oravecz Jánost és Csapó 
Józsefet 5—5 évi fegyházra, Gallai Imrét 3 
évi fegyházra, Vay Alajost 5 évi, Bálint Ke­
retezel 4 évi fegyházra, Gruber Istvánt 8 havi 
börtönre, Halász Szabó Sándort másfélévi 
börtönre, özv. Korda Gergelynél 1 évi bör­
tönre, Petyó Horváth Jánosi másfélévi bör­
tönre, Kocsis Imiét 6 havi börtönre, Kiss La­
jost és Lajosáét 6--6 havi börtönre ítélte, el­
lenben Halász Szabó Imrét, Vida Józsefnél, 
ifi. Halász Ferenczet. Helyes Károlynál, özv. 
Csapó Józsefnél és Tóth Mihályt felmentette.

EGYESÜLETEK.

A nagyváradi kerületi betegse- 
gclyző pénztár e hó 8-án (vasárnap) dél­
előtt 10 órakor tartotta igazgatósági ülését 
Láng József elnöklete alatt. Az igazgató állal 
előterjesztett időszaki jekntés szerint ápril,
30- án volt a pénztári tagok létszáma 6757; 
ebből férfi 6171 és nő 486. April hó folyama 
alatt nem kevesebb, mint 615 beteget ápoltatott 
a pénztár, s ebből 146 férfit s 11 nőt: vagyis 
Összesen 157 tagot látott el táppénzzel. Május
31- én a tagok létszáma volt összesen: 6684 és 
pedig férfi 6007, nő 677, melyből betegnek

jelentetett 645; táppénzt kapott betegsége tar­
tama alatt 137. A pénztár bevétele ápril hóban 
az előző havi 4000 kor. 04 fillér maradvány­
nyal együtt 12814 kor. 48 fillér, 1660 korona 
25 fillérrel több mint előző hóban. Kiadás 
9704 kor. 02 fillér, 2549 kor. 63 fillérrel több, . 
mint márczius hóban. Május havi bevétel előző 
havi maradványnyd együtt 11102 kor. 40 
fillér. Kiadás 5192 kor. 71 fillér. A felügyelő 
bizottság folyó hó 4-én tartott pénztárvizs­
gálatot, mely alkalommal találtatott készpénz 
775 kor. 69 fillér; a gazdasági és iparbank 
betéti könyvecskéjében 1667 korona 80 fillér, 
postatakarékpénztárig 4056 kor. 68 fillér, kézi 
pénztárban 200 korona. Az igazgatóság nagy 
megnyugvással vette tudomásul, hogy bár a 
pénztár minden irányú követeléseknek eleget 
tett — ez idő szerint csaknem 7000 korona 
fölött rendelkezik. A folyó ügyek közül fel­
említjük, hogy a rovancsoló bizottság tagjaiul 
megválasztattak julius, augusztus, szeptember ! 
havára: Jelinek Ferencz és ffiedl Gusztáv s : 
hogy az igazgatóság hivatalos helyiségéül a 
Széchényi-téri Dddí-ház egyrészét vette ki, hová ; 
ez évi augusztus hő 1-én költözik át. í

színház. i
“ - !

Bluliáné búcsufellépte. >
Szívből jövő lelkes tüntetések között fe­

jezte be tegnap a bűbájos csalogány négy es­
tére terjedő vendégszereplését. Rákosi Jenő 
Éjjel az erdőn népszínművében búcsúzott el 
— reméljük és óhajtjuk, — csak rövid időre, 
Az ő szeretett nagyváradi közönségének meg­
fogja tenni, hogy a jövő színi szezonban is- ) 
mét eljön hozzánk, hogy legmagasabb fokon 
álló művészetét, szívhez szóló dalait csodáljuk 
és élvezzük.

Az éljenzés és tapsvihar, az előadás alatt 
tömérdek sokszor felhangzott, épugy, mint va­
sárnap este, a midőn a Télen népszínműben 
játszott.

Az előadásra a vidékről is sokan jöttek 
be; a ház annyira zsúfolt volt vasárnap, hogy 
még a karzatra sem lehetett jegyet kapni.

A tegnap est többi szereplőiről is szólva 
Orley Flóra (Mili), Bognár János (Paczor 
Márton) művészi képességeiket szép sikerrel 
érvényesítették. Pintér (Gyurka) nagy hatást 
kellett élénk játékával, mint Bérczy Gyula is, 
a ki Hájas Gábor szerepének humorát ügyesen, 
Ízlésesen használta ki.

Krasznay Andor mint Zátonyi Balázs az 
ő megszokott, pompás alakításainak egyikét 
mutatta b >.

Most ped g, a midőn a mi szjretett ven­
dégünknek köszönelünk t fejezzük ki, hogy el- 

! jött hozzánk, búcsúzóul mondjuk: a viszont- 
i látásra.

MULATSÁG

Diákok juniálisa.
A gymnasium tavaszi mulatsága mindig 

nagyon jól szokott sikerülni. A tegnapi juoiális, 
bár az idő kedvezőtlen volt, mégis nagy láto­
gatottságnak örvendett. Az égbolt szomorúsága ' 
nem igen zavarta a diákság jókedvét. Már . 
reggel sok diák kiment a Félix-fürdőbe és sok­
féle mulatsággal töltötte a napot. Délután a 
voaatokkíd ment ki a vendégek zöme. Az ügyes 
rendezőség czigányzenével fogadta az érkező­
ket. Este 6 óra után megkezdődött a táncz az 
ízlésesen feldisziletl teremben s tartott szaka­

datlan jó kedvben az éjfél utáni vonat indu­
lásáig, a mikor a diáksereg egy kellemes nap 
emlékével zónázott haza.

TÁVIRATOK.
Széli Kálmán lemondott? .
Budapest, junius 9. (Saj. tud. táv.) 

A bécsi lapok szerint Széli Kálmán le­
mondott, mert bele fáradt az eddigi poli­
tikai harezokba. Teljes visszalépésének 
ideje csak alkalmas ember megtalálásától 
függ,. s addig is tekintettel a válságos 
politikai helyzetre, fölveszi a tárgyalásokat 
a kiegyezés tárgyában. Az osztrák dele­
gátusok nem tekintik válságosnak a ki­
egyezés állását, bíznak létrejövetelében. 
Széli Kálmánnak lemondását, — ki 
hosszabb kihallgatáson volt ma Ö Felsé­
génél — nem hiszik.

Pápai trónálló.
Ungvár, jun 9. (Saját, tud. táv.) Leó 

pápa ő Szentsége Firczák munkácsi püs­
pököt római gróffá pápai, trónállóvá ne­
vezte ki.

Rektor választás.
Budapest, junius 9. (Saj. tud. táv.) 

A budapesti tudomány egyetem mai rek­
torválasztásán Ajtai és Högyes is nyolcz 
szavazatot kaptak. Szavazat egyenlőség 
lévén a végleges döntést a kultuszminisz­
tertől várják.

A. pénzügyi bizottság ülése.
Budapest, junius 9. A képviselőház pénz­

ügyi bizottsága ma déli 12 órakor Fáik Miksa 
elnöklete alatt ülést tartott. A kormány részé­
ről az ülésen Lukács, Darányi, Wlassics és 
Láng miniszterek, Zsilinszky, Kiss Pál, Gran- 
zenstein és gróf Wickenburg államtitkárok, 
Bartóky és Tóth Lajos miniszteri tanácsosok 
jelentek meg; ezenkívül behívott szakértőkul 
König Gyula miniszteri tanácsos és Czigler 

) műépítész szerepeltek. A bizottság először az 
| uj műegyetem építési költségeiről szóló javas- 
i latot vette tárgyalás alá, melyet Kammerer 
s Ernő előadó ismertetett behatóan, kiterjesz- 
’ kedvén úgy az ügy előzményeire, valamint a 
‘ bizottságnak bemutatóit tervek megismertelé- 
| sére is. Az előadó kifejezte abbeli reményét, 
I hogy az építés 1911. előtt befejezhető lesz» 
| Szederkényi Nándor bizalmatlansággal van 
i középitkezéseink iránt, mig Berzeviczy Albert 
; őszinte örömmel üdvözli a javaslatot s főkép 
I azt, hogy az építés már az idén megindul, de 
i szeretné, hogy az építés befejezését is gyor- 
■ sitsák.
i Az ülést holnap folytatják.

i Pestvármegye közgyűlése.
Budapest, junius 9. (Saj. tud. táv.) 

i Pestváriuegye mai közgyűlésén tárgyal- 
5 ták Hevesvármegye Kossuth-ügyi átiratát s 
t Fazekas főjegyző indítványára viharos 
• éljenzés közepette fogadták el.

Uj hármas-szövetség.
Pétervár, junius 9. A »Novoje Vremji« 

szerint, Vladimir Cirill nagyherczeg, a ki most 
Pekingbeu a kínai udvar vendége, a czár sa­
játkezű levelét vitte a kínai császárnak. Ne­
vezett lap hozzáteszi, hogy a nagyherczeg azért 
ment Pekingbe, hogy megkösse az uj orosz-
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franczia-kinai hármas-szövetséget a japán-angol 
szövetség ellensúlyozására. (M. T. 1.)

Az uj testőr eskütétele.
Bécs, jun. 9. Széli Kálmán magyar 

miniszterelnök ma reggel ideérkezett. Dél­
előtt 10 órakor ment végbe Esterházy 
Alajos herczeg altábornagynak, a magyar 
testőrség uj kapitányának eskütétele. Az 
ünnepies eskütételen jelen volt Liechten­
stein herczeg első főudvarmester, Széli 
Kálmán miniszterelnök és Széchenyi Gyula 
gróf, a király személye körüli miniszter 
mint, magyar zászlósul’ és fülovászmes- 
ter. Az eskümintát Vértessy miniszteri 
tanácsos olvasta fel. A testőrkapitányi 
eskü letétele után a titkos tanácsosi esküt 
tette le Esterházy-herczeg. Ezen az esküté­
telen Gölnchowski gróf képviseletében | 
Körber osztrák miniszterelnök, továbbá I 
Abensperg Uraun gróf főkamarásmester- 
müködött közre. A két eskütétel után 
Esterházy herczeg kihallgatáson volt a 
királynál. A kihallgatás a herczeg 
Liechtenstein főudvarmester kíséretében a 
Radetzky- terembe ment, a hol a testőr­
ség egész szolgálati létszáma várta a fő­
tisztekkel és a testőrség törzskarával. 
Liechtenstein herczeg főudvarmester rövid 
beszéddel bemutatta az uj testőrkapitányt 
és azután Kolwiewski gróf főszertar- 
tásmesterrel elhagyta a termet. Az uj 
testőrkapitány azután üdvözölte a test­
őrséget és ezzel a szertartás vége ért. A 
testőrség főtisztjei kikisérték kapitányukat 
és azután visszatértek a terembe, a hol 
Benkeö altábornagy testőrfőhadnagy el­
bocsátotta a testőrséget.

A szász király állapota
Sybilleuort, junius 9. A szász kiráiy ál­

lapotáról tegnap reggel 7 órakor a következő 
orvosi jelentést adták ki: A király az éjjel nyu- 
gndtabban és tovább aludt, mint előző éjszaka. 
Általános állapota ma reggel kissé javult. Az 
érverés ugyan gyorsabb, de szabályos. Reggelit 
ó étvágygyal evett a király. (M. T. 1.)

A Tok álló tűzhányó pusztítása
Budapest, junius 9. (Saj. tud. táv.) 

Mint Gutemálából táviratozzak, a Tokánó 
vulkán kitört s a hatalmas láva folyam 
Retalkrer várost teljesen tönkre tette. A 
tűz és hamu eső következtében 1000 
ember lelte a romok alatt halálát.

Elhamvadt község.
Mármaros-Sziget, junius 9. Iza-Szacsat 

mármarosmegyei községben e hó 7-én délután 
tűz támadt, mely 14 lakóházat, 29 melléképü­
letet és 22 óriási nagy kazal szénát pusztított el. 
Mentésről a nagy szárazságban és vízhiány 
miatt szó sem lehetett. Tűzoltóság nincs az 
oláh községben és a lakosság nem tudott mi­
hez fogni. Egyetlen épület sem volt biztosítva. 
A vármegye hatósága a vármegyei szegény­
alapból azonnal 400 koronát utalványozott ki 
rögtöni segélyezésre. A kár sok ezer koronára 
rug. (M. T. 1.)

A. búr béke.
Loudon, junius 9. A »Daily Mail* május 

18-án kelt, pretóriai levelet közöl, a mely sze­
rint május 15-én, kevéssel a vereenigingeni béke- 
tanácskuzások megkezdése előtt Pótáriában 
60-nál több embert letartóztattak, mert részt

í vettek az angol hatóságok ellen Pretóriában 
szőtt összeesküvésben. A Daily Telegraph ha­
sonló levélbeli tudósítást közöl azzal a meg­
jegyzéssel, hogy a távirati tudósítást annak 
idején elnyomta a czenzura. (M. T. 1.)

London, junius 9. Kitchener jelenti: 
A fegyverletétel kielégítően meg végbe. 
Junius 7-én 1880 fegyvert szolgáltatlak 
be. Eddig összesen 4342 fegyvert adtak 
át a búrok.

Pretoria, junius 9 A békekötés örö­
mére ma itt hálaadó istentisztelet volt, a 
melyen Kitchener tábornok, továbbá 
(>000 angol katona és sok burgher volt 
jelen. Kitchener éltette Edvárd királyt, 
amit lelkesen fogadtak. Liebenberg tábor­
nok Klerksdorpban 470 emberrel meg­
adta magát. (M. T. I.)

Az angol parlament feloszlatása
London, junius 9. A »Daily Express* 

jelenti, hogy parlamenti körökben hír? jár, 
hogy az aisóházat a koronázás u’ún fei fogják 
oszlatni. Ugyancsak ezen alkalommal a minisz­
tériumot is rekonslrusálni fogják Valószínű 
hogy Salisbury, a ki okát betegeskedik, visz- 
szalép és Balfour vagv Chamberlain lesz mi­
niszterelnök. (M. T. 1.)

NYILTTER.

Parfumerie oOVOlV illatszertár
Nagyvárad,

üemer-tér, Bazárépület, színház-sarok.
Gyár: Fiók-üzletek:

Budapest, Damjanich-u, 28. Temesvár, Zágráb.

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy fényesen berendezett 
illatszertáramat, melynek létesítésénél semmi 
anyagi áldozatot nem kíméltem — felszerelve an­
gol s franczia elsőrendű gyártmányokká], nem­
különben hazai készitményü finom pipere-szap­
panokkal s az e szakba vágó összes pipere- 
czikkekkel — mult hó 31-én megnyitottam.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve 
vagyok

kiváló tisztelettel

Beryer Sándor.

Tüzzel-vas s a 1.
Irta: Sienkiewicz. Henrik. 16,

— Akárki is legyen ön, lovag, segítsen 
keiem rajtunk. Három mértfökl: -yire vagyunk 
még az otthonunktól, de eltörött a kocsink 

tengelye s még majd itt tölthetjük az éjsz.kát 
az Isten szabad ege alatt. A kocsist a fiamért 
küldtem, hogy más kocsit hozzanak, de mig 
ő visszatér, besötétedik s mi bizony félünk az 
éjszakától.

Gyorsan folyt a szó az ajkáról s oly mély 
volt a hangja, hogy Skrzetuski szinte elbámult 
hallatán.

— Ne is gondoljon arra Nagyságod, hogy 
itt hagyjuk önöket vesztegelni. Lubnieba me­
gyünk, mert Jeremiás herczeg katonái vagyunk 
s ha az önök útja is arra visz, annál jobb. 
Ha pedig nem, készséggel csinálunk egy kis 
vargabetűt, hogy önöket hazáig kisérjük. Né­
kem magamnak nincsen ugyan kocsim, de 
azt hiszem, hogy a követ ur szívesen átengedi 
az övét.

A követ, helyeslőleg intett s a sólymászt 
nyomban futtatta is, hogy hozza gyorsan a ko­
csit. Skrzetuski akkor már nem ügyelt reá­
lok, ő csak a fiatal leányt nézte, aki szemér­
mesen sütötte le szemét a mohó, ostromló pil­
lantás elől. A kozákarczu asszony pedig pergő 
nyelvvel beszélt.

— Fizessen meg az isten a jóságukért, 
urak. Must már csak arra kérem önöket, 
hogy töltsék a mai éjszakát n Álam, fiaim tár­
saságában, mert Lubnieig bizony jó járás még. 
Roslogiban lakunk, én Kurcew c-Bulys herczeg 
özvegye vagyok, ez a fiatal leány azonban nem 
az én gyermekem, hanem az idősebb Kurce- 
wicé, a férjem bátyjáé. Árva s mi viseljük 
gondját. Fiaim otthon maradtak, mi ketten 
Tserkassyban jártunk, a szent szűznek ál­
doztunk. Hazafelé igyekeztünk, mikor ez a bal­
eset ért . . .

Még tovább is ontotta volna a szót, de 
megérkeztek a Skrzetuski katonái s a követ kí­
sérete s velük a kocsi is. Skrzetuski kíváncsian 
kérdezősködött.

— Nagyságod tehát Kurcewic Wassli her­
czeg özvegye.

— Dehogy, tiltakozott erélyesen, szinte mér­
gesen a kérdezett. Én Konstantinnak az özvegye 
vagyok, az a lány pedig Helena, a Wassili 
gyermeke.

— Óh, Wassiliről ma is sokat beszélnek 
még Lubnieben. Bátor katona volt, s Mihály i. r- 
czeg meghitt embere.

— Sohse jártam még Lubnieben, felelte 
kissé gőgösen a herczegnő, semmit sem tu­
dok a katonai életről, ami pedig a Wassili 
későbbi cselekedeteit illeti, hát azokról jobb 
hallgatni.

Helena lehorgaszto'ta fejecskéjét e szavakra 
Mint a dérütött virág, úgy állott ott. Skrzetuski 
megszánta.

— Ne legyen igaztalan, nagyasszonyom, 
igaz ugyan, hogy Wassilinak, akii a köimyen- 
hivő nép elitéit, menekülnie kellett, de később 
kiderült az ártatlansága, amit ki is hirdettek 
mindenfelé. S amilyen igaztalan volt a meghur- 
czoltatása, olyan fényes volt a nevének a meg- 
dicsőitése is.

A herczegnő éles tekintetet vetett Skrzetus- 
kira. Szúrós, sötétnézésü szemében fölcsapott a 
harag lángja, de nem mert szembeszállni 
véle. A kapitány megjelenésében, fiatalsága 
daczára is, volt valami föltétien tiszteletet pa­
rancsoló komoly méltóság, ez elhallgattatta. He­
lénának rontott tehát.

— Nem illik, hogy a gyermek hallgatózzék, 
amikor az atyjáról beszélnek. Inkább utána .néz­
nél a podgyásznak!

Skrzetuski ajánlkozott, hogy majd segít 
néki s kettősben indultak a kocsi felé. S ime, 
most felnyíltak a lecsukott szemek s reátekin­
tettek Skrzetuskira, aki úgy érezte, mintha édes, 
langyos napsugár simogatná az arczát. S meg 
is szólalt a lány és hangját nagyobb gyönyörrel 
hallgatta a kapitány, mint a legandalitóbb mu­
zsikát.

— Hogyan köszönjem meg önnek, lovag, 
hogy atyám nevének, amelyre saját roko­
nai is gyalázatot szórnak, oly nemesen védel­
mére kelt?

Mint künnt a pusztán a hó, úgy olvadozott 
a Skrzetuski szive.

— Kisasszony, Isten látja a lelkem, hogy 
a maga köszönő szaváért a tűzön is átrohan­
nék, odaadnám érette minden csöpp véremet. 
Ilyen nagy jutalmat még sem érdemel az én 
csekélyke szolgálatom. Igen, sóvárgok e juta-
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A selyeiutciiyésztés Nagyváradon. 
liátkay József községi iskolai tanár szives ta­

rtásával kezdtük meg a selyemtenyésztést 
és minden lehel öt elkövetett ennek terjesz

lom után, de úgy énem, hogy suk és nagy 
szolgalatokkal kell azt kiérdemelnem. . De hát 
elfogadja e szolgálataimat?

(Folyt, köv.)

bizo- 
tehát 

vonattal Szalontára 
iránti szándékukat

i gkésőbb e hó 12-ig azaz csütörtök délután 6 
óráig a biharmegyei gazdasági egyesület ti'kari 
hivatalánál (Nagy Sándor-utcza 4. sz.) 
sék be s egyidejűleg ott a
be és pedig: a II. osztályon a 
roaa 60 fillér, 

A. viteldij 
figyelembe nem 

A kiállítás

fí.winíi emit é.rwa
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A biharmegyei gazdasági egyesület és 
-zalontai gazdakör íUtal Szalontán e hő 15-én, 
azaz vasárnap 'ártandó állal-, gazdaság házi 
ipar- s eszközkiállítás napján a rendező bi­
zottság — tekintettel azon körülményre, hogy 
a Szalonta felé közlekedő re-des személyvonat 
csak déli órákban érkezik Szalontára — reggel 
6 óra tájt külön vonatot fog indítani, melyen 
mindazok, kik akár a kiállításra vagy más 
czélbói Szalontára utazni óhajtanak, a rendes 
díjtétel lefizetése mellett ré ztvehetn -k.

A külön vonatnak indítása azonban 
nyos számhoz lévén kötve, felkérjük 
nádasokat, kik a külön 

óhajtanak utazni, hog ez

viteldijat fizessék 
viteldij

III. osztályon 1 korona.
lefizetése nélküli jelentkezés 
vehető.
a beérkezett bejelentésekből

ítélve jól fog sikerülni s igy már a kiállítás 
maga megérdemli a Szalontára való utazást: 
de e mellett még be lesz mutatva ugyanaznap 
a szalon ai baromfi hizlaló telep; délután pe- 
d>g lóverseny, este népünnepély és táncz mu­
latság lesz s igy a sok hasznos látnivaló mel­
k', t, még kellemes szórakozás is Ígérkezik 
mindazoknak, kik e hó 15-én Szalontára 
utaznak.

A kiállítás mindenki által díjmentesen te­
kinthető meg.

Nagyvárad, 1902. junius 8.
A kiállítás rendező bizottsága. 

Ajánlja kitűnő minőségű férfi fehér “műit feltűnő olcsó szabott árak mellett.
kezlyü, női, férfi és gyermek harisnyák. Nyakkendők, eső és napernyők; rendkívül olcsó árban, 
a portsapkák, tourista ingek. Szappanok. Illatszerek. Fogporok.
Víílnnnn ollralnm díszműáruk és játékok bevásárlására, mert ezen czikkek minden arban kiárusittatnak., Szép fal- 
KUlOilOS aiKalulll díszek, vázák, pelüche áruk, majolika és teraccota állványok, fali képek, pálmák és más 
eféle dísztárgyak rendkívül olcsón adatnak el.

Az üzlet reggel fél 8-tól este 7 óráig nyitva.
Szives érdeklődőket kérem szükségleteiket mielőbb beszerezni, mig a választék nagy.
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lésére. Később azonban különböző okoknál fogva 
abban maradi a mozgalom és ma kizárólag 
iskolás gyerni kék foglalkoznak a tenyésztéssel, 
a kik ezt csak játéknak tekintik. Hogy váro­
sokban is milyen nagy eredménynyel űzhető a 
selvemtenyésztés, rélda erre Zombor városa, 
hol 1901. évben 527 család foglalkozott azzal 
és 21.210 koronát kerestek. Az országos selyem­
tenyésztési felügyelőség működése óta pedig a 
selyemtenyészlök keresete 258,835 koronát tesz 
ki. Nagy vár? dm sajnos, nem ölthet nagyobb 
mérvet a tenyésztés sz derfa hiánya miatt, sőt 
nincs arra kilátás, hogy a szederfaál’omány 
gyarapod i fog, miután a városi faiskolában 
egyáltalán nincs szederf?-tenyésztés.

Nagyon elszomorító, hogy a ví ros ezrekre 
menő fiatal ákáczfát ültetett ki és másnemű 
fákkal foglalj i el a közterületeket, mi által le­
hetetlenné tétetik a szedeifaültetés, vagyis a 
selyemtenyésztés meghonosítása. A legbensőbbí n 
kérjük Komlóssy József városi tanácsost, ka­
rolná fel az ügyet és nagy befolyásánál fogva 
különösen mozdít-ná elő a szederfatenyésztést;

Hivat»los árfolyamok
buaapesii áru- én értéktőzsdén 1902. jnnius 9-éa.
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ilörlesztéses kölcsönt

V 1 <1 é k i b é r Ii áz ak r a 
föEdbíHokra

szerzek minden előleg nélkül még ab­
ban az esetben is, ha magasabb kamatúi 
kölcsönökkel vannak megterhelve.

Leveleket forduló postával elintézem J

Sárkány József,
Budapest, Váczi-körut 21. széni.Értesítés

Vau szerencsém a közönség szives 
tudomására hozni, miszerint hosszú éve- * 
ken a férfi ruha szabászat legelő- ™ 
kelőbb ízlését gyakorolva, szabó üzlete- E 
met Olaszt, Fő-ulcza Széchenyi szál- r 
lodába helyeztem át, hol a legfino- f 
mabb angol és franczia szövetekből 
elegáns és a legmagasabb kivánalmak­
nak megfelelő

férfi öltönyöket és felöltőket
jutányos árban készítek.

Amidőn a
nagybecsű 
ismeretes, 
lást előre

nagyérdemű közönség 
bizalmáért esedezem, a lelki­
pontos és jutányos kiszolgá- 
biztnsilva, pártfogást kér

tisztelettel

Tauth József
férfi szabó.

— Kitűnő férfi és női bőr-

A Központi Bazár vezetője
Ajtay (xyula.
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Nagy Végeladás
li á i* |» á t i

jungly varadon, Zöldfa-wtcza.

Teljes végeladásra kerül az egész raktár.
Ruha kelmék. Ruhaselymek, Kartonok, Selyembatisztok, Hímzett batisztok, Vásznak, Asztalneműéin Kanavászok, 
Ágyhuzatok, Függönyök, Ágyteritök, Szőnyegek, Napernyők, Esőernyők, Női és Úri kész fehérneműek. az összes 

rövidáru czikkek és még

Több ezer finom divatos czikkek.


